
Változás. Ujúlás. 

A változás a nagy természetnek munkája, és tu-
lajdonsága, mely szüléseivel, forgásaival, szüntelen 
való változás, ujúlás és külömb-kölömbféleség. A tavasz 
nem olyan mint a nyár, a nyár mint az ősz, és tél. 
Mindenik változást, ujúlást okoz. Hányféle színbe öl-
töznek a mezők, erdők, virágok, kertek? Azért kívánja 
az ember öltözetit mindenféle színnel tarkázni, hogy a 
természetet látja vélek dicsekedni. 

Azomban a változhatatlan, és szüntelen tartó egy-
formaság, ugyanazon eset, mód, idő, környülállás, és 
örökké tartó egyenlőség, annak, ki alája vettetett , 
halálos unalmat okoz. Sokáig az ember kedve minden 
dolgon elalszik, és ujúlást kiváu, mely tulajdonságát 
nem akarattal adja magának, hanem a természet ül-
tette bele. Örökké egy helyben lenni, mindég egy 
dolgot csinálni, büntetés vagy elkerülhetetlen szük-
ség, mely rabúl tart. Ha valamely köntösöd régi, mely-
hez uj korában kedved volt, meg unod, másnak adod, 
kinek uj kedvet ad, mivel néki újság azért, hogy nálad 
régiséggé lett·. A legkedvesebb barátok, ha sokáig 
egy házra szorulnak, magokra unnak. Elérkezvén 
hozzájok az olyan óra, melyben mindent elbeszélvén 
magoknak már semmit mondani nem tudnak, széllyel-
oszlásra vágyakoznak egymástul, hogy uj dolgokkal 
kerülvén össze, társalkodásokat ujúlásra hozhassák. A 
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kenyeren kívül minden nap ugyanazon egy tál ételt 
enni: csömör, döghalál. Oly kedvesét veszi valaki fele-
ségül, kit a dühösségig szeret. Addig űzi véle kedvét, 
hogy végre elalszik nála, s másutt keresi. 

Az emberi kívánságnak változásaitul menekedni 
lehetetlen dolog. Maga az idő forgása, mindig újítja 
és változtatja magát. Minket embereket is a természet 
a maga változó kedvére uj módnak veszen, mint mi, 
öltöző ruhánkat. Mindig eltörli az öregeket, és ujmódú 
embereket hoz világosságra, kik amazoktul különböz-
zenek. Mikor megavultunk, mint régi rongyokat szély-
lyel hány bennünket és ujak állanak helyünkbe 

Igaz az, hogy öltözeteinkben levő változásink 
bolondságok, és nekünk régi módúaknak, nevetség. De 
mivel töltse hát kedvét az ifjú élet, ha minden bolond-
ságéiul és hivalkodásátúl megfosztják. A ki örökké 
okos : örökké szomorú. A szomorúság nem öröm-A ki 
mindég erőt mutat, szüntelentartó küszködésbe vau, . 
mely dolog kedvet soha se szül. Mit kívánsz az ember-
tül, hogy viszontagságaitul mindég verettetve, vigasz-
talás fejében magát minden kedvétül, hivalkodásátúl 
megfossza? Nem akkor gyönyörködik az ember, 
mikor terhe alatt erőlködik, hanem mikor gyer-
mekeskedik. Nem akkor érezte Hektor kedvének 
édességét, mikor Trója alatt Diomedessel küszködött, 
hanem mikor Ilionban Andromakkal, Asztiagessel ját-
szott. A szüntelentartó bölcselkedés, méltóságosko-
dás, félelmes magamérséklés az életet komor fellegek-
kel borítja bé. A gyönyörűség gyengeségek közt te-
rem. Az ember életét, okoskodva oltalmazza, táplálja, 
és bolondoskodva, gyengélkedve gyönyörködteti. Az 
ember akkor gyönyörködik, mikor gyengélkedik; 
akkor vígad, mikor eszetlenkedik. És az öregeknek a 
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szolgál utolsó keservekre, hogy kéntelen is mindég 
okosok, és többé gyermekekké nem lehetnek. E szerint 
az ujúlás: természet, és az emberek is azokkal együtt; 
mert a világ igy megym. 

Változtatni kell az embernek eszközeit, öltözeti-
nek színeit, módját, formáját; mert ugyanazon egy-
képen kedve holtig való örökös állandóságában és 
elevenségében meg nem maradhat. És ha az ember 
ezekben eszetlenkedik, szinte úgy természete szerint 
cselekszik, mint mikor okoskodik; mivel okosság, bo-
londság, mindketten egyenlőül reá tartoznak, és min-
den állatok felett csak néki szolgálnak tulajdonságúi. 
Kényszeríti az embert életének terhe, és unalma, hogy 
ha gyengeség is tette, ujúlást és változást keressen-
Miben van az életnek mindég tartó teljes megelége-
dése ? Mitül nem kedvetlenedik'el most vagy majd? 
Magát megunja; más nem kell ; hova tegye napjait? 

Hiába teszed királyi székre, haszontalan vonszo-
lod vendégségről vendégségre, theatrumra, mert bá-
natjátul meg nem szabadúl. Miben van állandó gyö-
nyörűség, és megelégedés? A legbölcsebb, legtanúl-
tabb ember önnön hibáit látváD. fohászkodik magában ; 
még és törődése, sem igyekezete, tőlük meg nem ment-
heti. Meg nem elégedhetvén a maga cselekedetivei, 
kiben lelje fel kedvét unalom nélkül? Hányszor kell 
neki maga elől bujdokolni, semmiségekhez ragaszkod-
ni, füvet, fát, bogarakat szemlélni, hogy unalmát 
meglophassa? Ostobákkal tölti idejét, hogy eszetlen-
ségeken nevethessen, megunván önnön okoskodását. 
Bizonyságul hivlak magadat, ó! tudós és bölcs, akár-
ki légy, ha nem terhesednek-e reád óráid, melyekben 
értelmed semmiségedre mutatván, szívedet bánattal 
ne fojtogassa, és fejedet földre ne vonja 
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De miért van hát, hogy az életet unalmától, ke-
servótül semmi és senki meg nem mentheti? 0 siral-
mas értelem! mely nélkül az ember állat, és véle áldo-
zat, mondd meg, micsoda helyre helyheztetted az em-
bernek életét? Mindkettőbül részesülve, egészlen sem 
ez, sem az nem vagyok; és ez hány-vét, mivel két 
ellenkező fel közt szakgattatom! 

Unalom nélkül való örömöt, a testnek érzése nem 
szenved meg magában. Mihelyt a világnak nagy teste 
ellenkezésekben áll fen; lehetetlen az ember kis vilá-
gában is az érzékenységnek ellenkezés nélkül formál-
tatni. Van meleg a nagy testben azért, hogy hideg is 
legyen. Van hideg azért, hogy a természet meleget 
érezzen. Az ember is változásait, és értelmének ösztö-
nei ellen való küszködését, hol véle lett megegyezését 
érezvén, mint egy örökös "bódúlásban láttatik magával 
lenni. Mig kívánsága nem teljesedik, érzésében emész-
tetik ; ha megelégszik : unalomba esik. Kívánsága ker-
geti és magát megelégíteni fél. Micsoda ok találtasson 
erre ? . 

Az embernek testi élete veszendő. Már ha a dolog 
maga árnyék és múlandóság, hogy legyen tulajdonsága 
állandóság és valóság? Az emberi gyengeségben, győz-
hetetlen erkölcsi erő, mi mellett találtasson? Víz az 
érzékenység, mely szüntelen csergedez, foly, szökik, 
habzik, vérzik, zajlik, mi s ki tegye állandó erőbe? Az 
ember külső tekintetét csendes mértékletességbe, mél-
tóságba felöltöztetheti. Enged, tűr, hallgat·, mintha 
teljes volna erővel, és sérelmét sem tekintené, sem 
nyereségre nem törekedne. De belől gyenge, mint a 
megátalkodott kényes és makacs gyermek, ki ha ked-
vétül elütik, sír, toborzékol, és fejérül haját tépi. Az 
emberi nagyság csak tettetés. Kéntelen az értelem az 
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érzékenységnek gyermeki indúlatit, zenebonáit fedezni, 
mivel okossága, annak bolondságait kiadni, mások 
előtt szégyenli. Ki merészlené magát mindenütt úgy 
mutatni, a hogy érez'? 

Már ilyen állapotban ki állítson fel állandó erőt? 
azzal együtt változhatatlan megelégedést? Múlandó 
életben, hogy teremjen állandó boldogság? Ezek egy-
másnak természetivel ellenkeznek. Az ember maga 
meghal és életében bírjon változhatatlan boldogság-
gal? Mihelyt halandó, kell benne unalomnak és fájda-
lomnak is lenni, hogy ezek által nála, a gondos termé-
szet, halálának keservét enyhítse. Hogy kellene meg-
halni, ha itt az életnek siralom nélkül való öröme, 
és állandó boldogsága lehetne ? De olyan életnek 
legyenek ezek tulajdonai, mely magában füst és gő-
zölgő pára? Ha életem halál nélkül nem lehet; ha örö-
möt keserűség nélkül nem érezhetek; és végre ha 
szüntelen való ellenkezésben, változásban kell lennem; 
micsoda eszetlenség kívánni, hogy életemnek semmi-
sége vélem unalmát ne éreztesse ? Innen lett, hogy az 
életnek változásokhoz kellett ragaszkodni, melyekkel 
szívében gyakor megkeseredett érzékenységét kényte-
len múlattatni. Minden változhatatlan egyformaság 
szenvedhetetlen. Micsoda keservére esne kedvednek, 
ha örökké a falu tornyára kellene nézned, nem levén 
szabad semmi más dologra tekinteni. Emberek hát 
azok, kik változtatnak és természetek szerint csele-
kesznek, mert a világ igy megyen. 


